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У статті аналізується динаміка розвитку політичної соціа-
лізації польської молоді у період демократичної трансформації
Польщі, вказується на роль державних та громадянських ін-
ститутів у соціалізації молоді в процесі побудови нового сучас-
ного суспільства.
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В статье анализируется динамика развития политической
социализации польской молодежи в период демократической
трансформации Польши, указывается роль государственных и
гражданских институтов в социализации молодежи в процессе
построения нового современного государства.
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The article deals with the dynamics of the development of Polish
youth political socialization during the period of democratic transfor-
mation in Poland, it is pointed out the role of state and civic institutes
in youth socialization in the process of new modern state building.
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Актуальність дослідження процесу політичної соціалізації мо-
лоді Польщі в ході демократичних трансформаційних процесів зу-
мовлена її роллю і значенням в суспільстві як особливої соціально-
демографічної групи, від активності та громадянської позиції якої
залежить подальший соціально-політичний розвиток країни.

Розгортання процесу демократизації суспільно-політичного
життя на пострадянському просторі, формування нових інсти-
туцій державної влади та розбудова громадянського суспільства



у Польщі та Україні наприкінці 1980-х – на початку 1990-х рр., схо-
жість історичних передумов суспільно-політичної модернізації
України і Польщі наприкінці ХХ століття та суттєва різниця ре-
зультатів цього процесу на початку ХХІ століття детермінували на-
уковий інтерес фахівців до вивчення різних аспектів цього явища.

Зокрема, вперше спроби теоретично обґрунтувати політичну
соціалізацію як механізм політичної підтримки було здійснено
Д. Істоном в контексті системного аналізу, С. Вербою та Н. Наєм
як рольовий тренінг в межах теорії ролей, та Г. Алмондом і
С. Вербою як чинник формування політичної культури. Г. Хай-
ман вперше ввів сам термін „політична соціалізація” в одно-
йменній праці, розглядаючи її як вчення про політичну поведінку.
Р. Доусон і К. Превіт здійснили детальне теоретичне дослідження
проблеми оптимального віку для сприйняття політичних знань і
моделей поведінки. Подальші емпіричні дослідження особли-
востей політичної соціалізації різних вікових когорт на Заході
здійснювали Дж. Деніс, Д. Ронг, Р. Сігель та М. Хоскін та ін.

Вперше питання соціалізації особистості (в широкому розу-
мінні) у польській науковій думці в рамках соціології освіти було
порушене Ф. Знанецьким у 20-30-х рр. ХХ століття і пізніше
розширене його учнями Ю. Халасинским у 60-х рр., який
досліджував класовий підхід, та Я. Щепанським, який безпосе-
редньо розглядав процеси політичної соціалізації в соціалістич-
ному суспільстві в 1970-ті рр. Загалом, у цей період у польській
соціології виокремилося два основні напрямки дослідження по-
літичної соціалізації: теоретичний та емпіричний. Серед най-
більш помітних робіт представників теоретичного напряму слід
назвати роботи С. Козир-Ковальські, Я. Лядоша, а серед емпі-
ричних досліджень політичної соціалізації молоді – праці С. Но-
вака, А. Ясинської, Р. Семенської.

Наприкінці 1970-х рр. поняття політичної соціалізації у «захід-
ній інтерпретації» у польській соціології політики презентував
Є. Вятр, пов’язавши інтерес до політичного життя із ставленням
особистості до влади. Подальший розвиток теоретичних та емпі-
ричних досліджень щодо концепту політичної соціалізації детермі-
нував виділення окремих напрямків: з’ясування змісту політичної

274 Стельмах В. О.



освіти та її ролі в соціалістичних перетвореннях (А. Боднар, В. Вас-
невский, В. Щепанский, Я. Стефанович), вивчення національної,
історичної і політичної свідомості (Я. Єрсхіна, Б. Шацька).

Політична участь і політична відчуженість молоді у Польщі
після 1989 р. стала предметом дослідження П. Бека, А. Ліпчака,
А. Павліка, Я. Превжловскої, М. Чесника, К. Шафранеіца, Ф. Ро-
бертсон, Б. Фатиги.

Процеси трансформації, які відбуваються у пост-комуністич-
них країнах – нових членах Європейської спільноти, є предме-
том досліджень вітчизняних та зарубіжних політологів. Так,
В. Горбатенко, Г. Зеленько, Ф. Рудич, Г. Щедрова зосередили
свою увагу на формуванні і функціонуванні громадянського сус-
пільства, М. Лендьел, С. Нагорний – на інституалізаційних про-
цесах регіонального розвитку у країнах Центральної Європи.
А. Вахудова, Є. Вятр досліджували процеси демократизації,
В. Бурдяк та Н. Ротар – політичну культуру, Б. Осадчук, С. Рудь-
ко займаються питаннями сучасної історії регіону.

Виходячи з розуміння того, що політична соціалізація – про-
цес, детермінований значною мірою умовами соціально-полі-
тичного життя (тобто на соціально-суспільному рівні) і як такий,
що носить історичний характер, а також беручи до уваги про-
відну роль молоді як особливої суспільної групи, яка несе ос-
новне навантаження у процесі побудови нового сучасного
суспільства, метою даного дослідження є аналіз характеру та
специфіки політичної соціалізації молоді Польщі у період транс-
формаційних перетворень, який розпочався 1989 р., і поглибився
після вступу країни до ЄС 2004 р.

У сучасній політології політичною соціалізацією називають
сукупність процесів, складовими якої є залучення особистості
до існуючої політичної системи, засвоєння нею знань про сус-
пільство, державну політику, пізнання чинних норм політичного
життя, культивування політичних, громадянських, ідеологічних
цінностей та ідей, мотивування до дотримання чинних норм і
правил, формування політичної культури відповідної історичної
доби, становлення громадянина відповідної держави, набуття
ним умінь політичної взаємодії, прийомів впливу на владу та
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участь у вирішенні спільних проблем, розв’язання конфліктів [11,
215]. Тобто, мова йде про інтеграцію особистості у політичне
життя суспільства через засвоєння суспільних вимог, формування
якостей і здібностей, які дозволяють реалізовувати ці вимоги [9,
485], а також передачу політичних поглядів, ідей, уявлень і норм
(тобто політичної культури) від одного покоління до іншого, від
одних соціальних груп і спільностей до інших [8, 317].

Залежно від масштабу впливу на політичну соціалізацію
особи, можна виділити рівні, на яких вона функціонує, а саме:
соціально-суспільний, коли громадянин долучається до політики
під дією проблем, з якими стикається все суспільство; соціально-
психологічний – рівень малих груп; внутрішньо-особистісний,
який передбачає проходження політичної інформації через ін-
тереси і потреби особистості, її систему цінностей і мотивів.

Досліджуючи політичну соціалізацію молоді Республіки По-
льща як єдиної суспільно-демографічної групи, ми зосередимо
увагу на соціально-суспільному рівні процесу політичної соціа-
лізації, ролі державних і громадянських інститутів у процесі
формування політичних знань і навичок в період демократизації
суспільно-політичного життя на пострадянському просторі.

Сучасне поняття «молодь» Міністерство національної освіти
та спорту Польщі визначає як «соціальну групу у віці 15-25 років,
що включає підлітків і молодих дорослих, учнів і студентів, які
працюють, або не працюють, люди, які щойно створили родини
або є матерями-одиначками, здорові люди і особи, що мають різні
види непрацездатності, юнаки, які порушили закон або потребу-
ють реабілітації або превентивних заходів, люди різного матері-
ального статусу, що проживають у місті або сільській місцевості,
активні або пасивні у публічному житті» [27, 3]. Водночас, моло-
діжна політика Польщі не ігнорує молодих людей старше 25 ро-
ків, адже саме ця група населення видається найбільш вразливою,
оскільки включає випускників вищих навчальних закладів, моло-
дих спеціалістів, які лише вступають у доросле самостійне життя
і потребують підтримки не лише з боку родини, а і від держави.

Політична соціалізація молоді як суспільно-політичний про-
цес має конкретно-історичний характер і є результатом взаємодії
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політичних, економічних і соціокультурних чинників. Значимість
подій 1989 р. в Східній (або Центрально-Східній) Європі у по-
дальшій долі всього континенту сьогодні ні у кого не викликає сум-
ніву. Механізм політичної трансформації, запущений опозиційним
рухом «Солідарність» у Польщі на початку 1980-х рр.., набирав
обертів у тоді ще соціалістичній країні, починав формувати еле-
менти нової політичної культури, і як результат – перші демокра-
тичні вибори 4 квітня 1989 р. приносять впевнену перемогу опози-
ції. З моменту приходу до влади, «Солідарність» розбудовувала
інституції, які сприяли розвитку демократії і політичному плюра-
лізму, підтримці вільного ринку і верховенства права [3, 47,49].

Проте, ідеологічна ейфорія швидко минулася, і країна постала
перед економічними реаліями, курс на радикальні реформи
(«шокова терапія») вже не здавався населенню яскравим і при-
вабливим, у лавах нової лідируючої партії стався розкол. Різкий
перехід Польщі до ринкової економіки привів до зміни соціаль-
ного статусу більшості громадян, що стало базисом для відрод-
ження лівих сил: комуністична партія знайшла в собі внутрішній
потенціал «демократизуватися» [3, 81], і як Союз демократичної
лівиці отримала 37% місць у парламенті за результатами голо-
сування на виборах 1993 р. Протистояння між гілками влади
знайшло своє відображення у суспільстві, де розгорнулась
гостра дискусія щодо подальшого розвитку країни.

Швидкоплинні трансформаційні процеси спричинили супе-
речливі настрої громадян і часті зміни суспільної свідомості про-
тягом 90-х років ХХ століття. Якщо у 1989-1990 рр. переважали
сподівання на результативність політичних і господарських змін,
то період 1991-1993 рр. виявив поступове «зростання песимізму»
і «ностальгії за старими часами». 1995-1997 рр. привнесли полег-
шення, пов’язане із уповільненням системних реформ і утверд-
ження зовнішньополітичного напрямку трансформації; протягом
1997-2001 рр. зафіксовано низький рівень довіри до функціону-
вання ліберальних демократичних інститутів [4, 694,695].

Інститут вільних і чесних виборів, виборні державні посади є
одними із основних складових демократії, індикаторами процесу
політичної соціалізації. Голосування на виборах – традиційний
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вид участі у політичному житті. Статистичні дані щодо кількості
молодих людей, які скористалися виборчим правом на парла-
ментських виборах у Польщі, свідчать, що 1997 р. таких було
38,8% 18-25 літніх і 51,7% у віці 26-35 років; 2001 р. – 47,2%
молоді 18-25 років і 46,9% у віці 26-35 років; 2005 р. – 44,2%
18-25 років і 39,9% 26-35 літніх; 2007 р. – 55,8% та 62,5% від-
повідно[28, 280]. Отже, спостерігається тенденція неучасті біль-
шості молоді в електоральному процесі. Окремо слід наголосити
на тому, що в усіх зазначених виборчих кампаніях найактивні-
шими виборцями була вікова категорія 56-65 років; їх явка на
виборчі дільниці склала: найменший відсоток у 2005 р. – 64,2%,
і найбільший – 76,9% у 2007 р. [28, 280].

Значне збільшення електорату на парламентських виборах
2007 р. можна пояснити їх достроковістю, масовою політизацією
у зв’язку із політичною кризою, або розгорнутою кампанією
«Зміни країну. Іди голосувати». Як свідчить опитування громад-
ської думки, найбільше враження ця промо-акція справила на
наймолодших виборців, які вперше голосували – на виборчі
дільниці таких прийшло 46%, проте були і такі, у кого масована
інформаційна «атака» навпаки відбила бажання до голосування
взагалі (32%) [28, 283].

Донедавна участь громадян у виборах у Польщі регламен-
тувалася Законом «Про вибори в Сейм Польської Республіки і
в Сенат Польської Республіки» від 12 квітня 2001 р., і містила
наступні положення: активним виборчим правом володіє кожен
громадянин Польщі, який до дня голосування досяг 18-річного
віку, окрім осіб, позбавлених громадянських прав і визнаних
непрацездатними за остаточним рішенням суду, а також
позбавлених виборчих прав за остаточним рішенням Верхов-
ного Суду. Пасивним виборчим правом наділені особи, які не
позбавлені виборчого права. Обраним у Сейм може бути
польський громадянин, що досяг 21 року, в Сенат – по досяг-
ненню 30 років (стаття 11 Закону). Після закінчення його дії
5 січня 2011р., вступив у силу новий Виборчий кодекс, який
фактично дублював попередній Закон із незначними поправ-
ками [32].
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Ще однією формою прямої демократії та легітимації держав-
ної влади, на сьогоднішній день є той факт, що поряд з інститу-
том виборів, залишається інститут референдуму [10, 15], проте,
щодо права голосу як на виборах, так і на референдумі, в Польщі
існують певні обмеження. Правові засади електоральної участі
громадян Польщі закріплені у Конституції 1997 р. у референ-
думі мають право брати участь громадяни, яким на день прове-
дення виповнилося 18 років; але громадяни, засуджені за вироком
суду, який вступив у силу, до покарання у вигляді позбавлення
волі, або позбавлення публічних чи виборчих прав, не мають
права голосу на референдумах (тоді як в Україні права голосу по-
збавлені лише недієздатні особи); стаття 125 регулює ініціацію
та принципи і процедури проведення загальнонаціональних
референдумів; стаття 90 – ратифікацію міжнародних питань на
національному рівні; стаття 170 регулює право самоврядних гро-
мад на вирішення на референдумах питань місцевого значення, у
тому числі – питання про розпуск органу місцевого самовряду-
вання, обраного на прямих виборах; статті 235 і 228 визначають
терміни проведення референдумів [6]. Важливе значення у По-
льщі мали референдуми щодо нової Конституції Республіки
Польща, яка остаточно визначала Польщу як демократичну дер-
жаву (25 травня 1997 р.), і стосовно вступу до ЄС (3-4 червня
2003 р.). Зокрема , за вступ до ЄС проголосували 77,45%, проти
висловилися 22,55% громадян при явці 58,85% [13].

Дослідники феномена участі громадян у суспільно-політич-
ному житті (політичної участі) С. Верба і Н. Най [33] виділяли
традиційну (голосування, партійна активність) і нетрадиційну
(захват і окупація будівель, несанкціоновані демонстрації)
форми політичної участі, але подальший аналіз проявів полі-
тичного ангажементу виявив, що така класифікація стала неак-
туальною. Тенденція, на яку звернули увагу політологи і
соціологи, досліджуючи політичну участь громадян сучасних
країн з усталеною демократією і країн із демократією, що роз-
вивається (П. Норіс, Р. Патмен, П. Голл та ін.), полягає у розми-
ванні меж і легітимності традиційної і нетрадиційної політичної
участі. В свою чергу, страйки, демонстрації, політичні акції
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стають більш поширеними через можливість громадян безпосе-
редньо висловити своє схвалення або незадоволення діями
уряду, парламенту або президента.

Сучасні нетрадиційні форми політичної участі можна вва-
жати типовими для масових рухів і для молодіжних організацій,
а також такими, що є традиційними для неформальної участі,
тобто спонтанної, ситуативної активності. Таким підходом до
розуміння неформальної політичної участі можна виправдати
найнижчий відсоток участі польської молоді у виборах серед
посткомуністичних країн (крім колишнього СРСР) протягом
усього періоду трансформації – лише 45,99% [28, 273].

У часи Польської Народної Республіки поняття місцевого само-
врядування, як елементу місцевої влади, не існувало, а надмірна
централізація зменшувала ефективність роботи системи місцевої
влади. Процес децентралізації місцевої влади охопив період 1999-
2004 рр. і відбувався у кілька етапів. Реформування супроводжува-
лося бурхливою дискусією на всіх рівнях, внаслідок чого змінив-
ся спосіб мислення не лише місцевої влади, а і населення [2, 62].
Одним із пріоритетів адміністративно-територіальної реформи
стало зміцнення ідентифікації мешканців з місцевою громадою,
заохочення до участі у суспільному, а отже і у політичному житті.
Це, у свою чергу, дало можливість залучати більшу кількість мо-
лоді до активної суспільно-політичної діяльності на місцевому
рівні, сприяло формуванню нової регіональної політичної куль-
тури – важливого компонента процесу політичної соціалізації.

На початку створення гмін – найменшої територіальної оди-
ниці Польщі (Закон 1999 р. «Про місцеве самоврядування»),
вони відіграли чи не головну роль в оновленні політичної еліти
(формуванні нової постсоціалістичної еліти). За даними міжна-
родного проекту дослідження місцевої демократії [19, 226],
більше половини місцевої еліти оновилося за рахунок зміни
«старої гвардії» «молодими» кадрами, які були вперше залучені
у 1990 р. до публічної діяльності і мали зв’язки з демократич-
ною опозицією упродовж попереднього десятиліття [7, 334, 335].

З моменту виникнення концепції політичної соціалізації, її
дослідники визнають освіту й освітні заклади одним із головних
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агентів, які впливають на політичну соціалізацію молоді. У
1999 р. польський уряд провів реформу системи освіти, макси-
мально наближуючи її до європейських демократичних стан-
дартів. Крім того, поряд із державними, з’явилися приватні і
релігійні школи. Країна приєдналася до Болонського процесу і
почала впровадження відповідних стандартів у вищій освіті та
науці. Зміни мали на меті забезпечити польській молоді ефек-
тивну підготовку до вимог динамічного ринку праці та однакові
шанси щодо якості життя з ровесниками з Європейського Союзу.

Дослідження «Громадянські знання і політична участь 14-літ-
ніх» (проведене 1999 р. у 28 країнах, i у Польщі зокрема ) [15, 10]
показало, що одним із факторів, який визначає позитивне став-
лення до демократії і трансформаційних процесів є факт усві-
домлення школи як демократичного оточення (беручи до уваги
думку вчителів та батьків, партнерських стосунків між учнями і
вчителями) і можливість отримання певного позитивного до-
свіду демократичних процесів ще під час навчання. Більше того,
опитані учні, які розглядали школу як демократичне оточення,
були більш схильні до участі у недержавних громадських об’єд-
наннях та інших соціальних проектах [10, 12].

Беручи до уваги зазначене, потребує висвітлення і новий ха-
рактер діалогу в сфері організації вищої освіти між закладами
освіти і Міністерством науки і вищої освіти Польщі, між сту-
дентами і професорсько-адміністративними кадрами, який набув
нового демократичного характеру. Міністерство науки і вищої
освіти на сьогоднішній день опікується військово-морськими,
медичними, художніми ВНЗ, оскільки вони покликані забезпе-
чити виконання соціальних зобов’язань держави [29, 9]. Проте
більшість вищих навчальних закладів,особливо приватні, є по-
вністю автономними. Студенти польських ВНЗ мають право
впливати на всю діяльність, що має відношення до академічного
процесу ( Закон про Вищу освіту від 27 липня 2005 р.). Пред-
ставники органів студентського самоврядування закладів вищої
освіти формують Парламент Студентів Республіки Польщі, а
докторанти входять до складу Національного Представництва
Докторантів [29, 14].
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Державною молодіжною політикою у Польщі опікується Мі-
ністерство національної освіти. Основні напрямки державної
молодіжної політики та її стратегічні цілі було викладено у «Дер-
жавній стратегії підтримки молоді на 2003-2012 рр.», яка була
розроблена Міністерством національної освіти і спорту, при-
йнята Радою міністрів 19 серпня 2003 р. Пріоритетними завдан-
нями було названо наступні: створення рівних можливостей для
розвитку і самореалізації молодого покоління; створення пере-
думов для розвитку особистісної активності молодого поко-
ління; боротьба із маргіналізацією молодого покоління; розвиток
міжнародного студентського співробітництва; створення моло-
діжної інформаційної системи; освіта і підвищення кваліфікації
дорослих, що працюють з молоддю [24].

Презентовані вище заходи (адміністративна реформа, ре-
форма освіти, забезпечення електоральних прав) з боку держави
щодо забезпечення процесу політичної соціалізації молоді без-
перечно мали свої позитивні наслідки. Проте економічна невиз-
наченість, безробіття і неможливість задовольнити мінімальні
потреби також можуть стати причиною політичного відчуження.
У Польщі ситуація з безробіттям молоді була катастрофічною
протягом 90-х років ХХ століття і досягла піку на початку 2000-
х рр. (у перші шість місяців 2002 р. рівень безробіття складав
43,5%). Тоді з метою професійної активізації молоді уряд через
Міністерство праці і соціальної політики впровадив соціально-
економічну програму «Перша праця». Суть її полягає в тому, що
заробітну плату працівникові-випускнику навчального закладу
сплачує держава, а не організація, в якій працює молодий спе-
ціаліст [24]. Це була перша загальнонаціональна спроба уряду
вирішити проблему безробіття, яка виявилася досить успішною:
у 2008 р. рівень безробіття серед молоді склав лише 17% [23].

Подолавши фінансову, політичну і соціальну кризи кінця
1990-х рр., прийнявши нову Конституцію 1997 р., у Польщі роз-
почалася розбудова громадянського суспільства. Недержавний
сектор розвивається швидкими темпами як на національному, так
і на місцевому рівнях, охоплюючи усі сфери життєдіяльності сус-
пільства, і навіть в окремих випадках бере на себе окремі функції
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держави (опіка над інвалідами, престарілими, захист навколиш-
нього середовища, вивчення громадської думки, контроль над ви-
конанням окремих програм, міжнародне співробітництво).

У Польщі на почату ХХІ століття завдяки розвитку міждер-
жавних зв’язків і наявності відповідної законодавчої бази вини-
кає розгалужена система громадських організацій. Спектр їх
діяльності широкий, окремі спеціалізуються у сфері молоді, по-
літики і медіа, існує багато ініціатив стосовно участі молоді у по-
літиці та молодіжних медіа, які реалізуються у конкретних
проектах. Так, наприклад, під егідою ЄС спільно з Фондом Новий
Став у Любліні, було здійснено кілька проектів (Європейський
центр молодіжної співпраці, академія «Золота Дев’ятка», гро-
мадський медіа центр, волонтерська діяльність, інститут ринку
праці), головною ціллю яких була підтримка молоді у прагненні
самостійно створювати відео-аудіо репортажі, другорядною –
зростання інтересу до ЄС і питання інтеграції у ЄС через медіа.
Проект існує з 1993 р., цільова група – студентська молодь 17-25
років, а також ті, хто працює із молоддю. Партнерами проекту
були Німеччина, Норвегія, Швеція, Голландія 14].

З 1994 р. у Варшаві діє Центр громадської освіти – незалеж-
ний учбовий заклад [21]. «Молодь голосує» – один з проектів, іні-
ційованих цією організацією в рамках інновації шкільної освіти,
який дає можливість молоді брати участь у демократичних проце-
дурах на рівні школи. За підтримки співробітників Центру студен-
ти гімназій (13-15 років) і старшої школи (16-18) організовували
вибори у своїх школах, які супроводжували дійсні вибори почи-
наючи з 1995 р. (парламентські, президентські, місцеві, референ-
дум стосовно Євроконституції). Школи отримували інструкцію
щодо організації виборів, яким передував цикл уроків з вивчення
політичної системи, які проводили вчителі або представники
Центру, та засвоєння практичної інформації щодо виборів. Діяль-
ність учнів мала наступний характер: створення виборчої комісії,
організація виборчих дільниць, передвиборча агітація, заохочення
до голосування, підрахунок голосів, ознайомлення з результа-
тами [20]. Завдяки цьому проекту учні дізнаються як працює де-
мократія у реаліях і заохочуються до активної участі у суспільному
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житті. До 2011 р. включно у проекті взяли участь 2,5 млн.
Учнів [16]. Таким чином, молодь набуває корисного досвіду елек-
торальної діяльності, не маючи права голосувати офіційно.

«Школа з класом» – ще одна соціальна ініціатива, яка була за-
проваджена Центром 2002 р. спільно із провідною польською
газетою «Виборча Газета». Серед завдань проекту – важливий
напрям «молодий громадянин», пов'язаний із соціальним секто-
ром, який пропонує залучати студентів до суспільного життя і
практикувати виховання громадянських навичок у шкільному
оточенні [31]. Використання глобальної мережі Інтернет, як ос-
новного засобу накопичення і обробки інформації, є однією із
характерних рис цього проекту [18, 58]. Проект став настільки
популярним і успішним, що з вересня 2010 р. запрацював про-
ект «Школа з класом 2.0» [22].

Вступ до Європейського союзу 2004 р. ознаменував новий
етап суспільно-політичного життя у Польщі, оскільки на цьому
територіально-правовому полі поступово змінюється підхід до
розуміння суті законодавчого процесу і участі у ньому законо-
давчого органа як єдиного джерела ініціатив. Мова йде про прак-
тику публічного обговорення (у тому числі і через Інтернет)
законодавчих ініціатив ще до винесення їх на розгляд до Сейму,
а також про практику закріплення права законодавчої ініціативи
за виборцями, яка оголошена в країнах ЄС [5, 2]. Кожна країна
залишає за собою право визначати кількість виборців, які мо-
жуть виступити із такою ініціативою. У статті 118 Конституції
Польської Республіки вказано, що законодавчою ініціативою во-
лодіють 100 тис. виборців [6].

Міжнародна співпраця і молодіжна мобільність також від-
крила нові можливості для політичної соціалізації. Здобуття єв-
ропейської освіти і удосконалення знання іноземної мови, а також
укріплення демократії і розвиток громадянського суспільства під-
тримуються міжнародною ініціативою «Молодість в дії» [34].
Інші програми, засновані на двосторонній співпраці, такі як «По-
льсько-німецька молодіжна співпраця» або «Польсько-литов-
ський молодіжний фонд обміну» [25; 26] забезпечують фінансову
підтримку ідей молоді; їх головне завдання – заохочувати добро-
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зичливі відносини між країнами, залучати до співпраці, що дозво-
ляє пізнати один одного і встановити тривалі контакти і дружбу.

За прикладом Європейської комісії з питань молоді, 2004 р. була
видана «Біла книга» польської молоді у якій зазначено, що умо-
вою успішного здійснення молодіжної політики є визнання молоді
не як суб’єкта дії, а її повноцінного учасника, відповідно роль дер-
жави – не організовувати, а сприяти молодіжній діяльності [24].

Наступним кроком з боку уряду було заснування 1січня
2011 р. у складі Міністерства національної освіти Департаменту
у справах молоді та неурядових організацій, покликаного коор-
динувати заходи і співпрацю уряду і НДО в рамках здійснення
молодіжної політики. Частково створення нового підрозділу
пов’язують із прагненням забезпечити поступ у розвитку моло-
діжної політики незалежно від провладної партії [6].

Ще одна важлива подія у житті активної молоді – 4 квітня
2011 р. відбулися установчі збори Польської федерації молодіж-
них організацій (PROM) за участю більш ніж сорока молодіж-
них об’єднань різних рівнів, що діють від імені молоді. Членство
у Федерації є відкритим для організацій, у яких не менше 2/3
членів у віці до 35 років [17, 25].

Друге півріччя 2011 р. відзначилося головуванням Польщі у
Євросоюзі. У сфері молодіжної політики основними пріорите-
тами роботи були наступні: проект «Молодь у світі» (поширення
знань про глобальні проблеми серед молоді, надати можливість
молодим людям висловити своє ставлення цих проблем у без-
посередньому спілкуванні із можновладцями, заохочення до во-
лонтерської діяльності) в рамках стратегії Європейської
співпраці щодо молоді 2010-2018 років; проект «Рік волонтер-
ської діяльності в Європі: Розвиток активного громадянства
(2011)», який є частиною європейської ініціативи «Молодь в дії»
в рамках Європейської стратегії 2020 р. [30, 7].

Наведені вище факти свідчать, що після вступу до Євросоюзу
2004 р. Молодіжна державна політика у Польщі співвідноситься
із молодіжною політикою, яку впроваджує Рада Європи. Ця ін-
ституція була єдиним органом у сфері молодіжної політики, який
протягом більше аніж 30 років працював на засадах самоуправ-
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ління у системі ухвалення рішень представниками молодіжних
організацій [1].

Сучасна польська молодь – активні учасники суспільно-полі-
тичного життя. Як свідчать дані соціологічного дослідження,
проведеного Інститутом Горшеніна з жовтня 2010 р. до березня
2011 р., 61,9% студентської молоді Польщі відповіли «так» на
питання «Чи пишаєтеся ви, що є громадянином своєї країни?»,
в той час, як лише 10% відповіли «ні» і 27,6% не змогли відпо-
вісти. Майже половина опитаних виявила зацікавленість сус-
пільно-політичним життям своєї країни (25,9% – «так» і 44,4%
– «скоріше так»), і трохи більше п’ятої частини висловили неза-
цікавленість (19,7% – «скоріше ні» і 4,6% – «точно ні») [12, 4].

Для того, щоб влада і політичні діячі почули настрої і думки
студентів, найбільш дієвими засобами вважають голосування на
виборах (51,9%), підписання звернень і петицій (42,2%), участь у
демонстраціях, мітингах та інших вуличних акціях (25,3%), а
також у політичних дебатах із представниками влади (30,7%). Ос-
танній вид політичної активності є відносно новим для польського
суспільства, а тому викликає значний інтерес у пересічних грома-
дян і особливо у освіченої молоді. Трохи менше привабливості
вбачають молоді поляки у членстві у політичних партіях (16,4%)
або у підтримці недержавної організації (13,1%). Десята частина
(13,1%) не змогла відповісти про заходи, до яких вони звернулися б
з метою захисту своїх інтересів, і майже чверть опитаних відпові-
ли, що не цікавляться суспільно-політичним життям своєї кра-
їни [12, 5]. Такі дані можуть свідчити про недостатній рівень
політичних знань, про негативний політичний досвід, низьку полі-
тичну активність молоді, тобто про невисокий рівень соціалізації.

Отже, у процесі політичної соціалізації польської молоді у пе-
ріод суспільно-політичної модернізації можна вказати на на-
ступну динаміку і тенденції:

1) у перші роки трансформаційних перетворень політична со-
ціалізація мала хаотичний, безсистемний характер. Політичний
хаос, перехід до ринкової економіки, відсутність чіткої державної
молодіжної політики призвели до «втрати» молодого покоління як
групи підтримки і як основи подальших демократичних реформ;
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2) у 1999-2004 рр. відбуваються реформи, покликані сприяти
залученню молоді до суспільно-політичного життя, покращенню
рівня освіти і соціального забезпечення;

3) у 2004-2012 рр. освітні і молодіжні програми, які реалізо-
вувалися недержавним сектором за підтримки європейських ін-
ституцій, ряд урядових заходів в рамках здійснення програми
«Стратегії польської молоді 2003-2012» посилили євроінтегра-
ційні процеси. Вступ Республіки Польща до Європейського
Союзу 2004 р. сприяв самоорганізації молоді як суспільної
групи, підвищенню рівня її політичної соціалізації через гро-
мадську діяльність. Прийняття молодими поляками нових спо-
собів політичної і громадської участі (волонтерська діяльність,
участь у місцевому самоврядуванні, діалог між націями, полі-
тичні дебати тощо) змінили стереотипи щодо ролі виборів як
єдиного виду політичної діяльності.

Таким чином, ми можемо говорити про зміну характеру і сут-
ності політичної соціалізації молодого покоління поляків – молодь
перестала бути пасивним спостерігачем суспільно-політичного
процесу. Діяльність державних і громадських інститутів, яка
була спрямована на формування нової активної політичної осо-
бистості з високим рівнем політичної культури, дала відчутні ре-
зультати. Сучасна молодь Республіки Польща є активним
учасником суспільно-політичних процесів в країні, вона будує
свою державу в об’єднаній Європі, а досвід політичної соціалі-
зації польської молоді може бути використаний вітчизняними
молодіжними організаціями.
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